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Z krajowych szkotek doswiadczalnych.

II. O najkorzystniejszej gestosci siewu nasienia $wierkowego
w szkotkach.

Deéwiadezenia nad powyzszym tematem rozpoczeto jeszcze
w r. 1900, wskutek braku czasu nie zdotalem dotychczas opra
cowaé nagromadzonego przytem materyatu. Wyniki ponizej przy-
toczone odnosza sie na razie tylko do produkeyi jednolatek,
w przypuszezeniu, ze jednoroczne drzewka bedg przesadzone. Jak
si¢ rzecz przedstawia przy hodowli 2 i 3 letnich siewek nieprze
sadzanych 1 czem one sie rézniga od przesadek, o tem zdamy
sprawe w niedalekiej przysziosei, gdy tylko opracowanie mate-
ryatu ukornczone bedzie.

Warunki i sposob w jaki doswiadczenia te robiono, byly
nasiepujace:

Gleba szkoiki doswiadczalne] sktada si¢ z glebokiego po-
ktadu piaszezysto-gliniastego, zawiera okolo 1:5°/, wapna i sporo
pruchnicy, jest starannie przerobiona i wyczyszczona. Na grze.
dzie 120 m szerokiej, przygotowano z mozliwa starannoscig 15
rowkéow 3 cm szerokich, 1 em glebokich, 10 ¢m od siebie odle-
gtych zapomoca znanych powszechnie desek z listwami.

Rowki te obsiano nasieniem $wierkowem, sprowadzonem od-
Salmhofera z Wiener-Neustadt. Sita kielkowania nasienia bada-
nego przez krajowa stacye bot.-rolnicza we Lwowie wynosita
stosownie do Swiadectwa 8l°/,.

Obsiew rowkdéw wykonano w ten sposéb, ze w 1-szym rowku
wysiano 1 ¢ nasienia, 2-gim rowku 2 g, w 3-cim 3 ¢ 1 t. d.
w ostatnim t. j. w 15-tym 15 g. Zasiew wykonano rekg w mo-
zliwie dokladny sposob, baczgc przedewszystkiem, aby rozdzial
nasienia w kazdym rowku by o ile moznosci réwnomierny.

Po wysiewie przykryto nasienie ziemig kompostowa na
grubodé 1 cm i naciénigto lekko desks.

Dla ochrony przed ptakami okryto grzede krata zsiatki dra-
cianej, zdjeto jednak w potowie lata gdy niebezpieczenstwo mineto.
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znaczna stosukowo ilodcia deszczu w maju.

Grzedy nie podlewano ‘weale. Stan pogody odznaczal sie

7 koficem pazdziernika po ukonczonym okresie wegetacy)-

nym wyjeto z kazdego rowka wszystkie roélinki, stojace na diu-
godci 30 centimetrowej, z mozliwa ostroinocia i bez uszkodzenia
korzonkéw. Po doskonalem oplukaniu w wodzie zasuszono kazda
grupe pochodzaeg z 1-go rowka w bibule, podobnie jak si¢ suszy
zwykle roliny zielne. Po uplywie 2 miesigey, gdy roslinki dosta-
tecznie byly juZz wysuszone, przystapitem do ich przeliczenia
i wazenia. Rezultaty pozyskane zamieszezone sa w dodgezone) tabel,
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3 | 0114 | 2:280 ] 264 | 88 | 12.74/ 482] 3 1-2] 261 87 |4'19] 364] 95
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15 | 0-570 | 11-400| 676 | 45 | 18.18/°2:69] 109 | 160} 567| 38 |1-04] 40| 23
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przyczem nadmieniam, Ze cyfry odnoszace si¢ do 1 m. b. otrzy-
malem przez pomnozenie cyfr uzyskanych dla 30 cm przez 3 33.

Przystgpmy teraz do omdwienia pojedynczych kolumn.

Kolumny 1, 2 i 3 nie potrzebujg blizszego objadnienia
1 podaja iloéé nasienia w gramach wysiang w jednym rowku
i kazdemu zasiewowi odpowiadajacg ilo$é nasienia, jakaby wy-
padta na obsiew 1 grzedy 5 m dlugiej i 1 m szerokiej, lub na
obsiew 1 ara uprawnej przestrzeni (bez $ciezek i1 bruzd).

W rubryce 4 podana jest ilo$é jednolatek, jaka uzyskano
na 1 m. b. (a wiec w jednym rowku) przy kazdym zasiewie.

Rubryka 5 wskazuje ile jednolatek pozyskano w ogdle z 1
grama nasienia przy réznych gestodciach siewu. Jestto cyfra dla
praktyki bardzo wazna, i widzimy, ze w miare wazrastajgcej
gestodei siewu ilod¢ ro$lin pozyskanych z 1 grama stale sig
zmniejsza, — n. p. przy zasiewach od 5—6 kg na ar jest ilo$é
sadzonek pozyskanych z tej samej ilodci nasienia o 21°/, mniejsza
od ilodci pozyskaunej w rzadszym siewie 15 -2 kg.

Rubryka 6 podajaca ogélny ciezar wszystkich rodlin sto-
jacych na 1 m. b. niewymaga objadnierr natomiast rubryka 7 (cie-
zar 100 rosdlin) przedstawia w charakterystyczny sposéb zmniejsza-
nie sie roslinek w miare wigkszej gestodci siewu. Jednolatki z za-
siewu 5—6 kg na ar sg o 10°, stabsze od jednolatek z zasiewn
1'5—2 kg na ar.

Niemniej wazne dla praktyki cyfry znajduja sie w rubryce
8 19 z ktérych widaé jak wazrasta iloéé jednolatek niezdatnych
do przesadzania w miare gestosci siewu.

Rubryka 11 przedstawia w jeszeze doksadniejszy sposéb
niz 5 straty w nasieniu wynikajace wskutek zbyt gestych za-
siewéw, podaje bowiem ilo$é zdatnych do przesadzenia jednolatek
uzyskanych z 1 ¢ nasienia przy rozmaitych gestosciach siewu.

Poniewaz przy zasiewie 15 2 kg na ar w rowki 3 cm
szerokie 1 10 ¢m odlegle otrzymujemy z 1 ¢ nasienia w prze-
cigein 84 sztuk, za$ prazy zasiewach 5--6 kg tylko 65 sztuk tj.
0 23°/, mniej, zatem strata w nasieniu wynosi przy gestym sie-
wie réwniez 23°/,. To znaczy: siejgc 5 kg na ar, tracimy 115 kg
wskutek tego, Ze zbyt gesto zeszly zasiew nie moze w ecalodei
si¢ utrzymaé i 23°), sadzonek ginie wskutek braku miejsca

Albo: siejac 5 ky na 1 arze otrzymamy z niego okolo
325000 jednolatek, gdyby$my za$ tymi 5 kg obsiali 2 ary, t. j.
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siali 0o polowe rzadziej, to. otrzymaliby$my z tej same) ilosci
nasienia okolo 420000 jednolatek.

Rubryka 12 przedstawia cigzar rodlin zdatnych do prze-
sadzenia wyhodowanych z-1 ¢ nasienia i daje nam pojecie niejako
o wartoéei jednolatek uzyskanych przy rozmaitej gestodei siewu

Pewnych blizszych objaénien wymagaja dwie ostatnie ru-
bryki 13 i 14. ‘

Chcac mianowicie oznaczyé wartodé gospodarcza zasiewow
roznej gestoéci tylko ze wzgledu na jak najlepsze wyzyskanie
nasienia, musimy obok ilogci roélin uzyskanych z 1 g wzigé ta-
kze w rachube i rozmiary sadzonek, ktére w naszym wypadku
wyraz swo6j znajdujag w ich ciezarze. Iloczyn zatem obu
ilodei da nam wzgledna wydatno$é zasiewu. Cigiar
ro$lin ma tu znacznie analogiczne do tego jakie ma cena przy obli-
czaniu wartodci pieniginej.

Z cyfr w rubryce 13 zamieszczonych widzimy, ze wartosé
ta stale si¢ zmniejsza, poczawszy juz od zasiewu 228 kg na ar.
Chege zatem otrzymaé z nasienia o sile kietkowania 81°/, mozli-
wie jaknajwicksza ilo§é najsilniejszych jednolatek, nalezatoby go
siaé rzadzie] niz 2:28 kg na ar.

Na przeszkodzie stoi tu jednak zwigkszenie przestrzeni, ja-
kieby taki rzadki siew za soba pociagnal a wiee i wyisze ko-
szta hodowli sadzonek. RoéZnica kosztéw w takim razie moglaby
przewyzszyé korzysei.

Chreac zatem w rachube weiagnaé przestrzen musimy w ilo-
czyn oznaczajacy wzgledna wydatno$é, wprowadzié takze
ilod¢ zdatnych sadzonek, pozyskanych na 1 m. b. W ten spo-
sOb otrzymujemy rzeczywistg wydatnoéé zasiewu, za-
mieszczong w rubryce 14. Iloczyny te podzielono przéz 1000,
aby unikngé zbyt wysokich liczb. Widzimy, Ze przy bhardzo
rzadkich zasiewach n. p. 1'/, kg na ar, jest wprawdzie nasienie
doskonale wyzyskane, natomiast tracimy duzo przestrzeni,
a wskutek tego i rzeczywista wydatno$é zasiewu jest niska,
a maximum swoje osiaga ona w naszym wypadku przy zasiewie
59 na 1 m. b. co odpowiada 3'8 %y na ar.

Z cyfr zamieszezonych w taveli i z uwag powyzszych,
mozemy wyciggnaé nastepujace wnioski :

1. Tlosé sadzonek Swierkowych 1 rocznych pozyskana z tej
samej ilodoi nasienia, zmiejsza sig stale w miare tego, im na-
sienie gedeiej wysiano.
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2. W miare wigkszej gestosci siewu zmniejsza si¢ réwniez do-
rodno$é roslin.
3. Procent jednolatek zbyt stabych, a wigc do przesadzania
niezdatnych, wzrasta w miare gestosci siewu.
4. Wzgledna wydatno$é zasiewu t. j. iloczyn z ilodei zda-
tnych jednolatek uzyskanych z 1 ¢ nasienia przez ich cie-
zar zmniejsza sie stale od najrzadszego do najgesciejszego
zasiewu. '
5. Rzeczywista wydatnoéé zasiewn, t. j. iloczyn z wydatnosei
wzglednej przez ogodlng iloéé zdatnych sadzonek jest przy
rzadkich zasiewach niska, o3igga swoje maximum w naszym
wypadku przy zasiewie 3-8 okraglo 4 kg na ar uprawnej
powierzchni (bez bruzd i $ciezek) piezem znowu spada.
Czyli: siejac nasienie §wierkowe, o sile kietko-
wania 81°,, w szkétce o glebie piaszczystoglinia-
stej, dobrze utrzymanej, wrowki 3 cm szerokiea 10 cm
odlegle, otrzymamy najlep szy wynik tak ze wzgle-
du na nalezyte wyzyskanie nasienia, jakotez na
wyzyskanie przestrzeni wtedy, jezeli wysiejemy 4
kg na 1 ar, czyli 200 gramow na 1 grzede 5 m diuga,
1m szeroka.

Z cyfry powyzszej nietrudno obliczyé za pomoca zwyklej
propozycyi najkorzystniejsza ilo$¢ nasienia przy innej sile kiet-
kowania lub przy zasiewie w rowki innych wymiaréw i odleglosci.

W koncu jeszcze stéwko o tem, co mnie spowodowalo do
powyzZsze] pracy.

W praktyceiw podrézach widywatem szkétki w najrozmaitszy
sposOb zakladane i obsiewane. Wypytujac o gestosé siewu otrzy
mywalem szczegllniej przy $wierku najsprzeczniejsze nieraz cyfry.
Zdarzalo mi sie widzieé¢ szkdétki w ktérych wysiewano 10 kg
na ar i gdzie jednolatki tworzyly gesta ,szczotke z ktorej
oczywidcie 15 —20°/, nie zaslugiwalo na przesadzenie i1 dalszg
hodowle, a strata nasienia dochodzié¢ mogta do 50%,.

Z drugiej strony, w podreczuikach hodowli, kalendarzach
le$nych i t. d. spotykamy eyfry od 1—2 kg na ar, co znéw wy-
dawato sie za rzadko. Prawda jednak, jak z dodwiadczenia po-
wyzszego wynika, lezy jak zawsze.. w posrodku.

Stanistaw Sokotowsksi.




